

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

	PTS.	CS.
España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	3	50

Número suelto . 5 cts.
Id. atrasado 10 »

Don Juan Pizá y Más

FALLECIÓ EN SAN JUAN DE PUERTO RICO EL DÍA 13 DE OCTUBRE PASADO

* R. I. P. *

Sus padres, esposa, hermanos, hermanas políticas, sobrinos y demás familia, al participar a sus numerosos amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan asistir al funeral que en sufragio del alma del finado tendrá lugar en la parroquial de la villa de Alaró el viernes 15 de los corrientes a las 10 de su mañana.

La ACTUALIDAD

En plena agonía

Donde ha echado raíces la idea nueva, tiende a secarse el vegetal centralista. Son dos plantas que se repelen; son dos fuerzas que necesariamente proceden a su mutua destrucción. El progreso de una supone la desaparición de la otra. Se trata de la libertad y del absolutismo; jamás vivirán en el mismo terreno. Ejemplo, lo que sucede en Cataluña.

Las constantes predicaciones de unos cuantos apóstoles encendieron en el pecho de los buenos patriotas el amor a la libertad de su tierra, y el primer efecto reflejado en la cosa pública fué el absoluto retraimiento, la decrecencia en los antiguos jefes, a quienes se arrancó la careta de su careado patriotismo, de su sacrificio por el pueblo, sacrificio que les rendía buenas satisfacciones personales; y el segundo ha sido el prodigioso resurgimiento de la masa neutra que, al fin, se ha convencido de que sólo su pasividad era la verdadera causa del triunfo de la vieja política que todo lo respone a su ambición, a su codicia, ó sencillamente a su amor propio.

Incluso ellos, los políticos centralistas, aseguraban que sólo se trataba de unos cuatro locos, que, si hacían tanto ruido, era porque los cuatro gritaban más que ellos, «la inmensa mayoría» que no les hacían caso, les despreciaban. Y sólo así se explica la sorpresa que experimentó España al conocer los detalles de las elecciones de Diputados a Cortes. Esta victoria de los regionalistas en Barcelona suponía otra en las próximas de concejales. Y de Madrid partieron órdenes terminantes en virtud de las cuales había de aplastarse a los nuevos adalides, como si a un pueblo convencido y enardecido se le pudiera atemorizar como se atemoriza a cuatro locos. Los partidos políticos de la «provincia» respondieron que no contaban con fuerzas, y fué entonces que los caciques fusionistas parlamentaron con los republicanos que otras veces habían sido llevados al Ayuntamiento por el úkase de Planas y Casals ó de Comas y Masferrer. Y surgió Lerroux enviado por el gobierno ó llamado por los caciques barceloneses; de todos modos, tolerado y hasta ayudado moral ó materialmente por aquel Gobierno civil, según es público y notorio. Y el conocido poltico mallagueño removió Roma con Santiago, tanto para quedar bien con su encargo, como para justificar su declaración de que los diputados catalanistas debían su brillante elección a los republicanos.

Pues bien; sea cual fuere el resultado final de la nueva lucha, queda bien patentizada su derrota. El mismo Lerroux la ha confesado al asegurar que ellos triunfaron en cuanto puedan perfeccionar su organización. Está bien; por de pronto han sido vencidos. Cuan-

do hayan disminuido sus fuerzas, acaso entonces ya será Barcelona entera la que acudirá resuelta a cumplir con un deber de patriotismo; sobre todo, si los centralistas se deciden a abandonar los procedimientos indignos del palo y del revólver, que siempre espantarán a las personas prudentes y pusilánimes.

Hoy puede afirmarse en absoluto que donde aparece la masa neutra, sucumbe ignominiosamente la política centralista, tanto la que responde a los jefes monárquicos, como la que, aun con el nombre de republicana, ataca las libertades de la Región y ayuda directa ó indirectamente a la vida del caciquismo. Este—demostrado está ya—hállase en completa agonía en donde se le hace una seria oposición. Recuérdese la sorprendente campaña de la coalición en Palma; véase lo que sucede en Barcelona y algunos pueblos de Cataluña; fijos en la absoluta retirada de los partidos en Sóller. En todas partes ha triunfado la protesta; en todas partes el regionalismo, bajo una ú otra forma, ha pisoteado el antiguo régimen.

Sirva esto de ejemplo a los pueblos que todavía duermen.

Teorías dramáticas

La *Bascule*, de Maurice Donnay, estrenada hace pocas noches en el Gran teatro, no tuvo «éxito».

No me extraña. En nuestra época sólo Rostand tiene «éxito». Y Donnay es el polo opuesto del autor de *Cyrano*. Expresando sus ideas sobre el arte teatral, el poeta de *Le Bascule* dice:

«La convención que más odiosa se me antoja, es la tirada. Nunca he sentido la necesidad de hacer que un personaje declame durante cinco minutos, para hacer ver a una mujer que la ama y la desea. En los momentos de pasión se dice todo, más lo que los autores dramáticos hacen decir a sus héroes. En nuestra época es inconcebible que un caballero diga a una dama *Fuego de mi corazón* ó *Estrella de mi vida*, y hasta creo que no existe ya un hombre que emplee perfrasis y que no se contente con decir, después de los preliminares naturales, esta frase admirablemente elocuente: *Te adoro*. ¿No es verdad que esas frases parecen escritas después de ver una representación de *Cyrano*?

Si queremos que el teatro contemporáneo sea realmente un arte de observación y de vida, es necesario desenterrar sin piedad a la Elocuencia y contentarse con las frases entrecortadas y con las exclamaciones breves que, en los instantes de dolor verdadero y profundo, ó de gran alegría, ó de terrible inquietud moral, son las únicas expresiones que nos vienen a los labios.

Benavente me aseguraba lo mismo hace ya mucho tiempo, diciéndome que en el diálogo cualquier frase de más de dos líneas era falsa.

«Oro parrifo escrito por Donnay, y que parece relativo a Rostand, es el que sigue:

«El teatro de observación, el teatro moderno, debe tratar, ante todo, de pintar lo que es común a la generalidad de los nombres y no a la ínfima minoría, pues entonces deja de ser arte real y se convierte en novela por entregas ó por actos.»

Afortunadamente, Maurice Donnay no es el único que piensa así en París. Paul Hervieu dice:

«Mi más dulce esperanza consiste en creer que el arte nuevo se llamará y pintará al hombre tal cual es, y no a tipos excepcionales, como *El julio errante* y *Las dos huérfanas*.»

Marcel Prévost asegura:

«En las horas profundamente trágicas de la vida, gritamos y nos retorecemos las manos; pero no pensamos en hacer frases sonoras.»

Y Henry Lavedan:

«¿Debemos pintar a los hombres tales cuales son en efecto, ó tal cual deberían ser? Sobre este punto hay varias opiniones. La mía es que debemos pintarlos tales y como son.»

François de Curel, el autor de *La comida del león*:

«La gran acción es incompatible con la psicología. En las piezas en que hay mucho movimiento y en las cuales los acontecimientos se precipitan, en los melodramas por ejemplo, la psicología es nula. Y sin psicología no hay teatro nuevo.»

Auguste Germain:

«En camino del arte teatral nos ha sido trazado por la escuela de novelistas realistas. Vamos hacia donde fué la novela con Zola y sus discípulos.»

Jean Julien:

«Del conflicto, del drama de conciencia, de acuerdo con la acción exterior y pasional, debe surgir, sin disertaciones, la idea dramática.»

Para terminar, he aquí la opinión del maestro Henry Becque:

«A decir verdad, las leyes teatrales ya no existen. Todo el arsenal de regios, de prohibiciones y de límites que los doctores habían impuesto han desaparecido. Y yo me alegro infinito de ello. Lo único que me interesa es la Verdad y la Libertad, en las cuales está todo el secreto de la obra maestra.»

E. GÓMEZ CARRILLO.

La isla de Mytilene

Esta isla, denominada de Lesbos hasta el siglo XII, y en la que ahora esta hija la atención de Europa a consecuencia del conflicto franco-turco y de la llegada a sus aguas de la división naval francesa que manda el contralmirante Gailhard, se halla situada cerca de la costa occidental del Asia Menor, a mitad camino próximamente entre Esmirna y los Dardanelos. Su extensión superficial alcanza unos 3.500 kilómetros cuadrados.

Su población se compone de 92.700 griegos ortodoxos, 18.700 musulma-

nes, 760 católicos y 100 jansenitas; en junto, 107.000.

La isla tiene tres grandes puertos: el del golfo de Yera, el del golfo de Kalonia y el de la bahía de Molivo, situado este último en la parte Norte de la isla.

El golfo de Kalonia, llamado también puerto de Longona, mide 24 kilómetros de largo por 10 de ancho, con una profundidad de 20 metros. La embocadura hállese, sin embargo, obstruida por un amontonamiento de rocas que cierra la entrada a los barcos de gran tonelaje.

No ocurre lo propio en el golfo de Yera, donde está situado el puerto de Mytilene, al Suroeste de la isla, el cual mide 18 kilómetros de largo por cinco de ancho. En él encuentran las naves de mayor porte refugio seguro contra el mal tiempo, y en él se halla anclada en estos momentos la escuadra del contralmirante Gailhard.

Las costumbres de sus hermosas mujeres tienen el poderoso atractivo de la sencillez patriarcal.

Van vestidas de túnica ancha, que por arriba está abierta y deja el pecho en libertad y por abajo lleva una doble guirnalda de rosas. El pelo, peinado a la griega, se adorna con cintas de color, como las pescadoras de Nápoles y las gitanas de Sevilla, y calzan unas ligeras sandalias de piel de becerro.

Son excelentes nadadoras, y se dedican a las faldas del campo y a la pesca.

Cada año, por octubre, celebran la «fiesta de los racimos», banquete al aire libre, en los viñedos, que recuerda las báquicas de Grecia.

Esta fiesta, llena de poesía y de amor, es al anochecer, al amparo de la melancólica crepuscular, entre las majestades de una puesta de sol...

Y aquella noche de vandimia, las mujeres de Lesbos encienden fogatas y arman coros cantando estrofas de Homero y versos de Virgilio...

A los doce años se casan las hijas. La novia, por su parte, se confabula en el ajuar; y camisas, servilletas, manteles, pantalones, enaguas blancas, todo es revisado por el novio la noche antes de la boda.

El matrimonio se concerta con libertad amplísima, sin intervención de los parientes, sin más preliminares que un día de amor.

La víspera de la boda todas las amigas de ella acuden a vestirla y a peinarla y celebran un refrigerio la novia y sus amigas, sin que aparezca el novio hasta el mismo instante de la ceremonia, pues en Lesbos es la mujer el jefe de la familia y es la que le hereda todo al casarse.

El mismo día de la boda, la recién casada toma posesión de la casa paterna y se encarga de administrarla y dirigirla. ¡Hermosa costumbre, que aun perdura, de aquellos tiempos nelenos, fervientes devotos de la belleza y de la juventud!... Los viejos se retiran y entran los jóvenes a combatir y a triunfar.

En Lesbos una isla patriarcal y dichosa. Nadie hay allí rico ni pobre, sino que todos son iguales. Repártese la tierra en colonias entre las diversas familias, que pagan un tanto por su cultivo y disfrute. A nadie falta allí su pedazo de vida y de olivar, su aceite y su vino, y en aquel clima saludable y hermoso, un pueblo sencillo y fuerte, trabajador y honrado, vive en una paz invidiable. Mejor dicho, vivía en paz. Desde hoy, los buques franceses encañonan aquellas placidas viviendas, y la guerra amenaza a la poesía...

NOTICIAS

De las islas:

Manacor

Solemnes al par que severos resultaron los funerales que ayer en la iglesia de San Vicente Ferrer se celebraron, dedicados por la sociedad la Peña a la memoria del dignísimo expresidente de su comité don Bartolomé Sureda Pinaud (q. e. p. d.).

Asistieron a ellos a más de la familia del difunto la Peña en corporación, toda la Curia y gran número de amigos y deudos de la familia del difunto.

—En el centro de la iglesia se destacaba un majestuoso túmulo rodeado

de banderas, hallándose también profusamente iluminados el altar mayor y presbiterio; durante el santo sacrificio la *Capella* interpretó con gran acierto la misa de Victoria con el credo de Palestrina y terminada la misa un inspiradísimo *de profundis*; no cantándose la misa de requiem por no permitirlo el ritual.

—Las elecciones se han celebrado con toda tranquilidad. Los gamatistas no tomaron parte en la contienda y los republicanos, conservadores y fusionistas habían de antemano llegado a un arreglo en virtud del cual han quedado elegidos seis liberales, tres conservadores y dos republicanos. No hubo lucha más que en dos distritos donde se votaban a dos socialistas que alcanzaron reducidísimo número de votos.

—La fiesta que anualmente dedica *La Capella* a su excelsa patrona santa Cecilia, revestirá este año excepcional importancia. Amás de función religiosa se celebrará una velada literario-musical en la que dará una conferencia sobre cantos populares el eminente músico señor Padrell y dirigirá la pieza *Don Joan* y *Don Ramón* de que es autor, que se viene ensayando con gran entusiasmo. Tomarán también parte en dicha velada el literato señor Rosiñol y no pocos de lo más selecto de Mallorca.

El sermón correrá a cargo del eloquente orador sagrado señor Cortés, de Palma.—O.

11 de Noviembre de 1901.

Binisalem

Ayer se verificaron en esta población las elecciones para concejales sin ningún contratiempo. Seis eran los candidatos y seis fueron los elegidos dando el resultado siguiente:

Don José Payeras Terrasa 42 votos, don Antonio Gelabert Tous 38 votos, don Guillermo Juliá Quintana 37 votos, don Pedro Ferrer Dalgado 33 votos, don Pedro Rius Morro 30 votos, don Pedro Lladó Garcías 29 votos.

Hoy le han sido administrados los Santos Sacramentos a don Salvador Antich, miembro del Ayuntamiento de esta villa a quien deseamos un pronto restablecimiento de su salud.—O.

San Juan

Las elecciones para concejales no han despertado ningún entusiasmo. Se presentaron cinco candidatos independientes, saliendo todos triunfantes.

Felanig

El programa de los festejos para el próximo domingo con motivo de la inauguración del hospicio y hospital, es según *El Felanigense* el siguiente:

«A las diez recepción del Ilmo. señor Obispo, en la Estación del ferrocarril, por la Reverenda Comunidad y autoridades locales.

Acto seguido acompañamiento del Prelado, a los acordes de la banda de música de esta Ciudad, al lugar del nuevo edificio, haciendo breve parada en la Iglesia Parroquial, procediéndose luego a la bendición de la Capilla y mencionado local, terminando la función con un solemne Te Deum.

A las doce, comida espléndida a los pobres de solemnidad, asilados y socorridos por el mismo Establecimiento benéfico, con asistencia del Ilmo. señor Obispo y autoridades.

A las dos y media de la tarde, rosario cantado en la capilla del Establecimiento a intención y sufragio de las almas de todos los bienhechores vivos y difuntos.

A las tres y media apertura de la tómbola por el Ilmo. señor Obispo y autoridades, amanzada por dicha banda de música, y lectura de una interesante memoria relativa al origen y desarrollo del Hospital y Hospicio de esta ciudad escrita por el excelentísimo señor don Jorge Veny y Maymó.

Al anochecer iluminación, música y continuación de la tómbola.

A la hora oportuna acompañamiento y despedida del Ilmo. señor Obispo por las autoridades y pueblo.»

De la capital:

Nuestro querido compañero de redacción don José Fernández, liora en estos momentos la muerte de su hijo Jaime, preciosa criatura de dos me-

VAPORES CORREOS
SALIDAS DE PALMA
Lunes a las 10 de la mañana para Ibiza.

Salidas a las 5 de la tarde para Ibiza y Alicante y para Mahón.
Domingos a las 2 de la tarde para Barcelona, (via Alouidia).

FERRO-CARRILES DE MALLORCA
Servicio de trenes para viajeros que rige desde el día 10 de Abril de 1898.

De Manacor hasta Palma a las 4 (mixto), 6:30 mañana y 5:15 tarde.
De Manacor hasta Felanig y Lapuebla, a las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los ramales) tarde.

DILIGENCIAS para los pueblos de la isla de Mallorca. Table with columns: Pueblos de la isla, Puntos de parada, Salidas de Palma, Llegadas a Palma.

Antireumático Grau Ynglada. de milagrosos y sorprendentes efectos. Son inmediatos siempre los resultados, aliviando de momento y curando radicalmente las afecciones de los reumatismos.

HAY QUE SABER COMO Y EN QUE SE GASTA EL DINERO

Sabido de antemano es que el ANUNCIO ha sido es y será la base esencial para el COMERCIO e INDUSTRIAS, pero lo que importa es saber ANUNCIAR y elegir los medios para ello.

DIFERENTES SISTEMAS DE ANUNCIAR. CENTRO DE ANUNCIOS de JUAN GONZALEZ. PLAZA DE SANTA EULALIA, 10-PALMA

Vapores Transatlanticos de Pinillos Izquierdo y Cia. Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos. Conde Wifredo

Centro general administrativo. PLAZA DE LA CONSTITUCION, 84, 1.º. Matrícula esta Agencia a los efectos de la Contribución industrial, entre los innumerables asuntos a que se dedica, gestiona los siguientes:

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona. Mes de Noviembre. Línea de Venezuela-Colombia. El día 11 saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «C. de Cádiz»

Salud ó dinero. A los pacientes: Alzorrinas, infortunos (valgo escaldada) y llagas de la matriz. Con la Crema Arce se alivian instantáneamente y son curados a los tres días de usarse.

Chile. En breve saldrá para Valencia el bergantín goleta de gran porte. Admitiendo carga para dicho punto.

Venta de fincas. A voluntad de su dueño se desea vender una finca situada en (San Españolet) calle de Portugal que reúne todas las condiciones apetecibles para una familia.

VENTA. Capitalizada al 5 por 100, se vende la casa número 60, de la calle de la Concepción de esta ciudad.

ZARZAPARRILLA Y PÍLDORAS DE BRISTOL. Después de casi tres Cuartos de Siglo de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios la

LA CARTUJILLA DE MIGUEL F. REY. Fabricación de artículos de Lusa, gre, pedernal, tierra refractaria y toda clase de productos Cerámicos ordinarios y artísticos.

EMULSION-FORCADA. Fue la LAUREADA con el PRIMER PREMIO en el concurso que convocó el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Ha demostrado ser el reconstituyente de aceite de hígado de bacalao más nutritivo y agradable.

Zapatería de Garriga. Riera, 10, acera del Teatro. Calsado á medida para señora, caballero y niño.

Gotas Madres Sulfurosas de BAR. Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la «Medicación sulfurosa», supliendo con ventaja el uso de toda clase de aguas y de baños sulfurosos.

La Catalana. Compañía de seguros contra incendios y explosiones de toda clase á prima fija Domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco 5

PALMA - Tip Lit. de Amargual y Mantaner